

大河奔流

郑州市

深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略

特刊

[2019.09.18-2023.09.18]

秋染长河展画卷

——2023年中国(郑州)黄河文化月系列活动精彩纷呈

本报记者 秦华 成燕 陈凯 谢庆

作为2023年中国(郑州)黄河文化月系列活动的组成部分,第九届WDG中国(郑州)国际街舞大赛、“致敬香玉”——纪念人民艺术家常香玉诞辰100周年系列活动、2023年第五届“第三只眼看中国”国际短视频大赛颁奖典礼系列活动、群众性文化活动也将与大家见面,一幅绚烂多彩的黄河文化画卷即将徐徐展开——

国际街舞大赛:“舞”出活力绽放精彩

“青春郑州·炫舞世界”第九届WDG中国(郑州)国际街舞大赛总决赛,将于10月14日至10月16日在郑州市金水区举行。届时,众多国内外顶尖街舞选手将齐聚郑州,“舞”出活力绽放精彩。

本次大赛由郑州市政府主办,全国街舞联盟指导,郑州市委宣传部、金水区政府承办,金水区委宣传部、金水区文化旅游体育局、金水文化传媒集团有限公司、金水文化投资有限公司执行。本届街舞大赛包括全国街舞精品齐舞大赛、单项挑战(Battle)赛、“炫舞中原·巅峰之夜”总决赛、金水街舞文化嘉年华等系列活动,将为郑州这座年轻、活力的城市注入更多时尚元素。

冠军奖金高达30万元的齐舞大赛,是WDG中国(郑州)国际街舞大赛的“重头戏”之一,参赛选手不限国籍、不限地区、不限性别。鼓励参赛队伍创作优秀的齐舞原创作品,展现新时代中国舞者的文化自信、艺术创新和团队协作能力,用街舞讲述“中国故事”“河南故事”“郑州故事”。为保证大赛的专业性、权威性、公正性,大赛将邀请舞蹈领域专家学者、海内外知名街舞元老、明星舞者等担任赛事裁判。特邀全国青联委员、《这就是街舞》第一届总冠军韩宇,作为第九届WDG中国(郑州)国际街舞大赛赛事推广人。

近年来,街舞热潮席卷全国,郑州每年都会因为WDG中国(郑州)国际街舞大赛受到世界瞩目。大赛自2013年举办以来,参赛人数由2000多人增加到4万多人,影响范围不断扩大,先后在全国50多个城市开设分赛区,规格档次节节攀升,WDG的赛事规模、参赛人数、影响范围、专业水准实现了从无到有、从小到大、从弱到强的转变,已经成为街舞国际级重要赛事。

大赛不仅完成了立足中原、走向全国、放眼世界的良好格局,也实现了让国际潮流舞动出东方神韵的目标。同时,选手们相互切磋、交流技艺、开阔眼界、增强技能,为中西文化交流学习提供了良好的平台。郑州这座历史文化名城也因街舞赛事的举办让更多人熟知,散发出新的活力和朝气。



街舞大赛“舞”出活力(资料图片) 本报记者 李焱 摄

国际短视频大赛:在“行走河南”中“读懂中国”

2023年第五届“第三只眼看中国”国际短视频大赛颁奖典礼系列活动将于10月26日至27日在郑州举办。大赛自6月初启动以来,收到广大中外创作者创作的大量作品。

本届大赛由中国外文局、河南省人民政府新闻办公室主办,郑州市人民政府新闻办公室、中国外文局国际传播中心承办。大赛延续往届“行至世界,发现中国”“身在中国,纪录你我”“宜居城市,美丽乡村”“食见中国,吃遍全球”四个主题单元,并设置年度单元“郑州奇妙游”、主题单元“行走河南,读懂中国”,系列活动进一步优化丰富。

“读一部非遗传承的缠绵婉转,读一本少林绝学的气宇轩昂,读一篇古今文明的相得益彰,

读一章黄河九曲的浩浩荡荡,读一行风吹麦浪的遍地金黄,读一幅清明上河的低语呢喃,读一方人杰地灵的快意恣然!”6月初在京举办的第五届“第三只眼看中国”国际短视频大赛启动仪式上,主办方向全世界短视频创作者发出真挚邀请:行走河南,感受它的辽阔深沉、活力璀璨,进一步读懂中国!

要认识中国,无论是探寻中华文化和华夏文明,还是了解高质量发展的中国式现代化建设,河南是一个绝对不能错过的地方。大赛坚持突出国家站位、河南特色和郑州元素,主题单元聚焦中国和河南元素,年度单元围绕郑州设置主题,聚焦郑州建设国家中心城市,全面推进国际消费中心城市,打造华夏历史文明传

承创新基地中的全国重地,擦亮“天地之中 华夏之源 功夫郑州”文化标识,邀请了来自世界各地的专家学者、行业代表与创作团队走进河南进行创作和传播,全方位对外展示中国式现代化的河南实践,让大家在“行走河南”中“读懂中国”,感知可信、可爱、可敬的中国形象。

大赛优秀参赛作品有着鲜明聚焦的主题、新鲜有趣的故事、真实生动的人物、专业影像的叙事、创新创意的表达等要素,以及国际化视野或第三方视角,通过自己的故事讲述能力和影像表现能力,为海外受众讲述中国故事,从中感知当下中国经济发展、社会民生、文化旅游、科技创新等各领域的发展变化。届时将有哪些作品获奖,让我们拭目以待吧。

群众性文化活动:品类丰富多姿多彩

金秋九月,秋高气爽,正是市民带领家人走出家门,体验古都厚重文化的好时节。记者昨日从相关部门了解到,2023年中国(郑州)黄河文化月期间,为丰富群众业余文化生活,省直、市直单位及我市十多个县(市)区将推出20项丰富多彩的文化活动,为您假日休闲提供好去处。

其中,9月份省直单位主办的文化月活动包括由省委宣传部主办的“书香河南”全民阅读大会郑州分会场活动;省文联主办的“行走河南·读懂中国”主题文艺活动;河南艺术中心主办的2023魅力古典音乐季活动。

4项市直文化单位活动分别为:9月份至10月份,郑州大剧院持续推出“山河艺术节”活动;10月份,由市文化广电旅游局等主办的“大河意象·黄河文化美学研究”系列活动将在郑州美术馆举行;市文联、市书法家协会将举办黄河诗词群众书法展;9月份至10月份,由市文化广电旅游局主办、郑州文化馆承办的“羽裳华服·郑州大学生汉服文化艺术节”将举行。

全市各县(市)区活动同样异彩纷呈。9月份,郑东新区将组织开展建筑文化展,包括丹麦国际建筑展中国馆展览、中国建筑学会成立70周年展览、东区规划建设成就展;经开区将推出“文化进万家”免费观影活动;上街区将推出“我眼中的大美中原”摄影展;巩义市将举办第十一届戏曲文化艺术节;登封市将举办“天地之中·功夫之都”展演宣推活动。“礼赞新时代奋进新征程”新密市青少年舞蹈大赛及展演活动也将上演;荥阳市将推出黄河文化进基层公益宣讲活动;新郑市将推出黄河文化馆专题晚会活动。

9月份至10月份,高新区将推出“站在这里看黄河”郑州高新区非物质文化遗产主题展;中原区将举办行走的故宫《石渠宝笈》绘画数字科技展;管城区将举办中原茶文化节;中牟县将举办乡村文化合作社“四季村晚”活动。

10月份,“舞动新时代 奋进新征程”二七区第三届全民舞蹈大赛也将精彩绽放。

马渡黄河观景台 郑报全媒体记者 马健 摄



群众文体活动(资料图片) 本报记者 李焱 摄

“致敬香玉”系列活动:缅怀大师致敬经典

豫韵流芳溢满馨“香”,戏比天大艺德如“玉”。今年是“人民艺术家”常香玉诞辰100周年,为缅怀大师、致敬经典,弘扬她“戏比天大”的艺术精神和崇高的爱国情怀,10月29日,中国戏剧家协会、省委宣传部、省文联等,将在香玉故里举办“致敬香玉”——纪念人民艺术家常香玉诞辰100周年系列活动。目前,中国文联、中国剧协已将该活动列入“2023年度戏剧名人纪念活动”。

此次活动由市委宣传部、市文联、巩义市委、巩义市政府承办。届时,将举办“致敬香玉”纪念人民艺术家常香玉诞辰100周年大会,邀请全国知名专家、艺术家,常大师亲友、弟子等回到大师诞生地——巩义,以常香玉红色艺术纪念馆、常香玉故居、香玉坝等为主要场地,通过主题展览、致敬访谈、实景演出等活动,寻访大师生活、艺术足迹,致敬一代豫剧大师。

河南卫视《梨园春》栏目将走进巩义香玉故里打造一场沉浸式戏曲专场晚会。邀请全国文艺界代表性艺术家走进豫剧大师常香玉先生艺术起步的地方,重走香玉之路,引领文艺工作者向常香玉同志学习,打造风清气正的文艺新境界。节目将从伊洛河交汇处起步,讲述河洛古国入地灵的文化,讲述在这片土地孕育的博大精深的中华豫剧艺术。晚会以“文旅+文化”的模式,通过致敬香玉系列活动,也是一次向全国推介文化巩义的契机。

活动还将邀请省内外专家学者、戏曲名家等业内人士开展研讨,总结河南戏剧发展的成果及经验,探讨豫剧乃至河南戏曲事业的未来发展方向,为振兴豫剧事业注入新动能。

此外,还将制作“老照片里的常香玉”系列微视频,邀请常大师亲友、弟子、相关艺术家、戏剧工作者等社会各界人士通过一张张珍贵的历史资料照片,讲述照片背后的故事和各自与大师的交往经历,用档案的视角重现大师风采。



全民阅读活动(资料图片) 本报记者 李焱 摄